

# 习近平总书记《求是》杂志发表重要文章指出 一个国家一个民族不能没有灵魂

新华社北京4月15日电 4月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《一个国家、一个民族不能没有灵魂》。

文章强调,新时代呼唤着杰出的文学家、艺术家、理论家、文艺创作、学术创新拥有无比广阔的空间,要坚定文化自信、把握时代脉搏、聆听时代声音,坚持与时代同步、以人民

为中心、以精品奉献人民、用明德引领风尚。

文章指出,一个国家、一个民族不能没有灵魂。文化文艺工作者、哲学社会科学工作者都肩负着启迪思想、陶冶情操、温润心灵的重要职责,承担着以文化人、以文育人、以文培元的使命。文化文艺工作、哲学社会科学工作在党和国家全局工作中居于十分重要的地位,在新时代坚持和

发展中国特色社会主义中具有十分重要的作用。

文章对做好新形势下文化文艺工作、哲学社会科学工作提出了四点要求:第一,坚持与时代同步。第二,坚持以人民为中心。第三,坚持以精品奉献人民。第四,坚持用明德引领风尚。

文章强调,今年是新中国成立70周年,70年砥砺前行,我们的国家发生

了天翻地覆的变化。无论是在中华民族历史上,还是在世界历史上,这都是一部感天动地的奋斗史诗。希望大家深刻反映70年来党和人民的奋斗实践,深刻解读新中国70年历史性变革中所蕴藏的内在逻辑,讲清楚历史性成就背后的中国特色社会主义道路、理论、制度、文化优势,更好用中国理论解读中国实践,为党和人民继续前进提供强大精神激励。

## 外交部驳美国国务卿挑拨中拉关系:不负责任、毫无道理

新华社北京4月15日电(记者吴嘉林)针对美国国务卿蓬佩奥对中国和中拉关系发表不友好言论,外交部发言人陆慷15日表示,中国给拉美国家带来的是机遇,中方强烈反对美方肆意诽谤、蓄意挑拨,相信拉美国家会作出正确判断。

在当日例行记者会上,有记者问:据媒体报道,日前蓬佩奥访问智利等拉美国家期间对中国和中拉关系发表不友好言论,中方对此有何评论?

陆慷说,中国和拉丁美洲国家开展合作秉持相互尊重、平等互利、合作共赢理念,聚焦共同发展,有力帮助了拉美国家经济发展和人民福祉的改善。事实证明,中国给拉美国

家带来的是机遇。“美国国务卿蓬佩奥对中国和中拉关系肆意诽谤、蓄意挑拨,不负责任、毫无道理,我们对此强烈反对。”他说。

陆慷表示,长期以来,美国把拉美视为自己的“后院”,动辄施压、威胁甚至颠覆别国政权。公道自在人心,谁是真朋友,谁是假朋友,是谁无视规则、散播混乱,相信拉美国家会作出正确判断。

“需要指出的是,一段时间以来,一些美国政客揣着同一个唱本,满世界污蔑中伤中国,到处煽风点火,挑拨离间,言行令人不齿。谎言就是谎言,说上一千遍还是谎言,蓬佩奥先生可以休矣!”陆慷说。

## 2019年高考命题要体现综合素质

新华社北京4月15日电 记者15日获悉,教育部近日印发《关于做好2019年普通高校招生工作的通知》,对今年普通高校招生工作作出部署。

通知要求稳妥推进高考综合改革,深化考试内容改革,充分体现德智体美劳全面发展要求,以立德树人为鲜明导向,推动学生关键能力和核心素养在教学和考试中的落地落实。推进高中综合素质档案使用。探索在高校组织的考核中增设体育测试。有关高校要在保送生、自主招生和高职院校分类招考等类型的学校考核中,积极增设体育测试,测试项目由高校自定,测试成绩作为录取的重要参考,引导考生更加重视体育锻炼。

通知强调完善招生计划管理,继续实施国家支援中西部地区招生协作计划,促进区域协调发展。健全农村和贫困地区学生上重点高校的长效机制,严格实施区域、报考条件资格审核,完善招生办法。落实随迁子女在流入地参加高考政策,加强对“高考移民”的综合治理。

在高等职业教育考试招生方面,教育部要求加大高职教育资源统筹,进一步扩大高职分类招考规模,完善“文化素质+职业技能”的评价方式,逐步形成符合高等职业教育培养规律和特点的人才评价选拔模式。

通知强调,严格规范考试招生管理,强化招生信息公开,严格执行国家、省级、高校、中学四级信息公开制度,接受社会监督。严格执行招生政策规定,严格遵守高校招生纪律,认真落实监管责任。对报名、考试、录取等环节违法违规行为,依法依规严厉惩处。

## 前往新加坡注意防范登革热

新华社新加坡4月15日电(记者李晚渝)中国驻新加坡大使馆15日在其网站发布公告,提醒在新加坡的中国公民注意防范登革热。

公告说,据新加坡环境局发布的消息,今年第一季度,新加坡共发现2000多起登革热病例,是去年同期的3倍多,并已造成3人死亡。新加坡未来天气将更加炎热,相关病例数量预计还将持续增加。

登革热是一种主要通过伊蚊传播的急性传染病。患者一般会在感染后3天到14天发作,症状主要

包括发热、头痛、肌肉和关节痛、鼻子或牙龈出血、皮疹等,如进一步恶化,可能出现休克,甚至危及生命。

使馆提醒在新加坡的中国企业和公民关注新加坡环境局和媒体发布的相关信息,注意加强防范;在人员居住较密集区域采取定期防蚊、灭蚊措施;切实提高卫生意识,避免生活区存有积水而滋生伊蚊;外出做好防蚊措施,尽量避免清晨、傍晚等伊蚊活跃时段在树荫、草丛等区域逗留;如出现相关感染症状应立即就医。

## 日本开始取出福岛核电站核燃料棒

新华社东京4月15日电(记者华义)在比原计划推迟4年多之后,日本东京电力公司15日终于开始取出福岛第一核电站事故机组乏燃料池中保存的核燃料棒。该公司计划先将事故机组之一——3号机组乏燃料池中保存的566根核燃料棒转移出来,该工作计划明年内完成。

东京电力公司当天发布公报说,由于乏燃料池核辐射水平相当高,任务团队采取远程遥控操作的方式取出3号机组乏燃料池中保存的核燃料棒。在清除掉3号机组所在建筑物内的大部分废弃物,搭建防止放射性物质飞散的密闭顶棚之后,团队远程遥控特殊吊装设备取出核燃料棒,转移到安全的装置内,再转运到核电站院内的一个存储池中。

东京电力公司目前计划在2020年度内完成3号机组乏燃料池中的核燃料棒转移工作,但不排除遇到意外致计划延迟的可能。除了安全转移核燃料棒,东京电力公司还要取出数百吨堆芯熔化产生的核



残渣,这项工作预计2021年底开始实施。图为4月15日在日本福岛核电站三号机组内部拍摄的冷却池画面。

## 极端天气袭击美国密西西比州



4月14日,在美国密西西比州哈密尔顿,一名居民在被风暴毁坏的房屋废墟中寻找财物。近日,美国密西西比州遭受极端天气袭击,多地受到暴风雨影响。

## “政府信息公开条例”修订版下月施行

新华社北京4月15日电 近日,国务院总理李克强签署国务院令,公布修订后的《中华人民共和国政府信息公开条例》,自2019年5月15日起施行。

党中央、国务院高度重视政务公开工作。自2008年5月1日起施行的条例对于推进我国政务公开,保障人民群众依法获取政府信息,促进政

府职能转变、建设法治政府,发挥了积极作用。随着改革的深入和社会信息化的快速发展,条例在实施过程中遇到一些新情况、新问题,有必要修改完善。

此次对条例的修订,坚决贯彻落实党中央、国务院全面推进政务公开的精神,加大政府信息公开力度,既在公开数量上有所提升,也在

公开质量上有所优化;积极回应人民群众对于政府信息公开的需求,体现近年来政府信息公开工作的新进展、新成果,解决实践中遇到的突出问题。条例修订主要包括三个方面内容:

一是坚持公开为常态,不公开为例外,明确政府信息公开的范围,不断扩大主动公开。二是完善依申

请公开程序,切实保障申请人及相关各方的合法权益,同时对少数申请人不当行使申请权,影响政府信息公开工作正常开展的行为作出必要规范。三是强化便民服务要求,通过加强信息化手段的运用提高政府信息公开实效,切实发挥政府信息对人民群众生产、生活和经济社会活动的服务作用。



4月15日,中铁十二局集团的建设者在京雄城际铁路李营段施工。当日,北京至雄安城际铁路开始铺轨。京雄城际铁路是连接北京市区、北京新机场和河北雄安新区的重要轨道交通线,正线全长92.4公里,全线设五座车站。按照施工计划,京雄城际铁路预计7月份开始进入试运行调试阶段,9月份与北京大兴国际机场同步开通运营。届时,旅客搭乘高铁列车从北京西站出发到北京大兴国际机场仅需20分钟。(本版图片均为新华社发)

## 京雄城际铁路开始铺轨

## 用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人

(上接第一版)

### 为人师表 在孩子们心中播下真善美种子

去北京参加学校思想政治理论课教师座谈会的还有东风西路小学的班主任老师白茹。

白茹是学生心中的“好妈妈”,是家长教育依靠的知心朋友。19年为人师表,她坚持“用心经营教育,用爱温暖童心”,为孩子们心中播下真善美的种子。

白茹班上曾有个小女孩,因为心理原因总尿裤子,每天上班,白茹都要不断地把孩子带到办公室,锁好门,亲手为她换裤子。一年冬天,孩子带来的三条裤子都尿湿了,白茹二话不说去校外为孩子买来新棉裤。从那以后,她就在办公室里专门腾出一个柜子,里边放满小女孩的换洗衣物。时间久了,班里的学生们受到了白茹的感染,一改过去对小女孩的嘲笑,纷纷开始关心她。最终,小女孩克服了心理障碍,再也没有尿裤子。孩子悄悄对妈妈说:“白老师给我换裤子的时候,我好想抱抱她,喊她一声‘妈妈’。”

“我是一名平凡的老师,希望每个孩子都能有美好未来。希望孩子们能站在老师的肩膀上,走得更高更远。”从北京回来后,白茹感到肩上的担子更重了。摆在面前的任务是,不仅要做一名潜心教学的好老师,还要

做一位有信仰、有情怀能够做好学生思想品德教育的好班主任,全面贯彻党的教育方针,落实好“培养什么人”“怎样培养人”“为谁培养人”的根本问题。

“我一定努力提高素质,把思想品德教育渗透到孩子们的课内课外每个环节,让真善美的种子在孩子们的心中开花结果。”白茹说。

### 以身作则 把思想品德教育放在首位

梁春华是市第二十四中学思想政治教研组老师,她是前往北京参加座谈会的第三位教师。

从教34年,梁春华坚持以身作则,把对学生的思想品德教育放在首位。她对学生有三点基本要求:善良、正直、上进。为了达到这三点基本要求,梁春华不断地利用班会、谈心、周记等形式,给学生阐述做人的道理。无论是在日常的学习、劳动中还是班级参加的各项活动中,她总是细心地观察自己学生的品行,好的方面及时表扬,存在问题也要及时给学生讲清道理,明确正确的做法。她所带的班级因班风正、成绩优,屡次荣获省、市级先进班集体。

多少年来,梁春华所带的班级都是这样一群学生:集会解散后,她的学生会主动留下捡垃圾。“我们待过的地方,去的时候可以脏,但我们走后它应是干净的!这就是素质。”

这是梁春华给孩子们提的要求。遇有老师带病上课,班上的同学会主动给老师搬椅子、倒水,特别是在高三迎考复习的紧张时刻,总有同学会递给老师一张纸条:老师,辛苦了!这是梁春华对学生的感恩教育。端午节、中秋节,走进生会把从家里带来的粽子、月饼放在住校生的桌子上;冬天冷,走进生会把住校生的衣服带回家洗干净;下雪了,变了天了,住校生会把雨伞、衣服送到走进生手里……

梁春华说,学生善良、正直、上进的人生观,将会影响学生一生对国家、对社会、对他人、对自己的责任意识。

### 立德树人 理直气壮开好思政课

孙育红、白茹、梁春华是市思想政治理论课教师、班主任教师的杰出代表,也是石家庄学校思想政治教育工作的成果和骄傲。

习近平总书记强调:“思想政治理论课是落实立德树人根本任务的关键课程。”“办中国特色社会主义教育,就是要理直气壮开好思政课,用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人。”

开好思政课首先要明确立德树人的根本任务。我市将培育和践行社会主义核心价值观做为学校思政工作的主线,构建起了大中小幼德育一

体化工作体系,建立起大中小幼各学段相衔接的品德、行为规范、中华优秀传统文化、法治教育,把少先队课、团课、各类主题教育、社会实践活动全部与思政课有机结合起来。遵循不同学段学生的年龄特点、情感、意识、信念形成的基本规律,科学设计课程的内容和形式,努力增强思政课的吸引力和实效性。

2018年,我市出台全省首个《关于深入推进大中小幼德育一体化建设的指导意见》,促进了学校思政课程的系统化设计,推动了思政教育工作的连贯性和科学性。26所幼儿园、中小学、高校被命名为省级德育共同体共建学校,为全市构建大中小幼各学段“纵向衔接有序、横向融会贯通、优质资源共享、螺旋发展上升”的一体化模式奠定实践基础。

我市将习近平新时代中国特色社会主义思想进教材、进课堂、进头脑落到实处,将其纳入德育课、业余党校、中学生团校、主题班会、队会等活动中。坚持开展习近平新时代中国特色社会主义思想“五分钟课堂”“三进”班会课征集等活动,征集362节好课并在全市范围内推广。

学校思想政治教育工作在我市成果频传,我市获第二届全国未成年人思想道德建设工作先进城市荣誉称号;是全国首批心理健康教育示范区;3所学校德育经验入选全国中小学德育工作典型;60所大中小学入选创建全国文明校园先进学校名单。